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ATIDARYTAS ANTRAS FRONTAS
AMERIKIEČIAI SULAUŽĖ 

FAŠISTINĘ AŠĮ
Amerikiečiai kerta smarkų smū 

gį fašistinei ašiai. 70 kariuome­
nės transportų, karo laivyno da­
lys ir aviacija šios savaitės pra­
džioje visu smarkumu puolė na- 
cifašistų pozicijas. Egipte tapo 
paimta belaisvėn 100.000 vokie­
čių ir italų. Jų likučiai bėga Libi 
jon. Egiptas išvalytas nuo fašis­
tų. Amerikiečiai pastojo ašiai 
kelią užimti strateginės svarbos 
Prancūzijos dominijas.

Amerikiečiai drauge su anglais 
užėmė Tánger ir Safi ir išmušę 
fašistus iš prancūzų Maroko, ei 
na į Bizerta ir Tunisą. Paėmę 
Argeliją, Amerikos kariai priver 
tė Vichy valdžiai ištikimą Pran 
cūzijos kariuomenę pasirašyti pa 
llaubas Argel mieste, o su Vichy 
valdžia amerikiečiai diplomati­
nius santykius nutraukė.

Oran ir Arzen taipgi pateko 
sąjungininkų rankosna.

Ašies galybei subraškėjus, 
Berlynas susirūpino. Hitleris mo 
bilizuoja kariuomenę visose oku 
puotose šalyse ir dalį jėgų siun 
čia prieš amerikiečius iš rusų 
fronto. O rusai pliekia nacius Sta 
Engrade ir Kaukaze.

Vichy laivams uždrausta plauk 
ti Afrikon, kad nepatektų sąjun 
gininkams. Bet visoj Viduržemio 
jūroj dominuoja amerikiečių ir 
anglų karo laivynas. Anglijos ir 
USA karo aviacija smarkiai bom 
barduoja Cagliari, Savoną, Geno- 
vą, Milaną ir kitas Italijos dalis, 
siekdami Italijos užėrpimo, o pas 
kui paliuosuot iš nacių vergijos 
Jugoslaviją, Austriją, Vengriją, 
Rumuniją, Bulgariją ir pulti pa­
čios Vokietijos teritoriją.

Tai tokis yra nekantriai lauk­
tas antrasis frontas, kurį nustatė 
sąjungininkų karo vadovybė ir žai 
bo greitumu jį vykina, šluodama 
nuo žemės paviršiaus naclfašisti 
nės vergijos steigėjus.

—PRANCŪZŲ generolas Dar 
lan Argelyje tariasi su USA ka 
ro vadovybe, kad Prancūziją iš 
gelbėti iš nacių okupacijos ir at 
kreipti ją karan prieš nacius.

—CASABLANCA pasidavė
amerikiečiams.

—NEOKUPUOTOJE Prancū 
zljoįe suiminėjami žmonės, reiš­
kianti simpatijas Amerikai.

—SERBIJOS sukilėliai 10. XI. 
42 nužudė 600 Italijos kareivių, 
įsiveržusių Serbijon.

Lygiai prieš 24 metus, lapkričio 11, 1918, tapo užbaigtas pirmasis pasau­
linis karas, “nutariant daugiau nekariauti’*. Bet dabar, vokiškiems barba­
rams pasaulį užpuolus, į apsigynimo darbą ir moterys įtrauktos. Paveiksle 
matome belgę, čekoslovakę ir lenkę, dirbančias Anglijos rankinių kulkos­

vydžių fabrike.

ARGENTINIEČIŲ PARAMA 
NACIŲ PRIEŠAMS

Argentinos „Junta de la Victo 
ria“ (Demokratinė Pergalės Są­
junga), kurios vadovybėje dirba 
žymios šios šalies intelektualės 
jėgos, skelbia savo veiklos apys 
kaitą ir paaiškinimą:

Junta de la Victoria persiun­
čia aukas toms prieš ašį . kariau­
jančioms valstybėms, kurioms au 
kotojai savo aukas skiria, kuriom 
parama labiausią rei):alinga. Ji 
persiuntė Kinijai iš Argentinos 
Raudonojo Kryžiaus gautus $ 
10.000.90. Rusijai pirmą siuntinį 
persiuntė už $ 118.315.00, antrą 
už $ 275.800.00. Anglijai už $ 
13.879.00, paskui $ 14.879.00, tre 
čią kartą $ 8.793.00 ir ketvirtą 
$ 13.542.00. Kinijai $ 14.345.00; 
Norvegam jūrininkam $ 4.544.00; 
USA $ 685.00; Tarptautiniam 
Raudonajam Kryžiui $ 854.00. Vi 
so $ 465.036.00

Šia proga Junta de la Victoria 
pareiškia, kad ji nieko bendro ne 
turi su „Cruz Roja Aliada“.

—PARYŽIUJE 10. XI. 42 įvy 
ko minių manifestacijos už USA.

LIETUVIU CENTRAS VISUS KVIEČIA
šį ir kiekvieną vasaros sekmadieni praleisti Dr. J. Basanavičiaus vardo 
Lietuvių Centro nuosavame sodnelyje, kur veikia savas bufetas, vyksta 
šokiai, teikiama linksma scenos programa. Įžanga nemokama. Adresas: 
Tabaré 6950, Villa Lugano, Bs. Aires, prie pat Av. Gral. Paz. Priveža 
44 ir 41 autobusai. L. C. Valdyba.

MOBILIZUOJAMOS AMERI 
KOS MOTERYS

USA Generalinės Darbo Kon­
federacijos, Industrinės Organiza 
cijos Kongresas ir Karinių Darbų 
Industrijos Taryba bendrame pa 
sitarime nutarė įtraukti Amerikos 
moteris į apsigynimo darbą.

Dabar USA kariuomenę sudaro 
6 milijonai vyrų ir galima pašauk 
ti dar 5 milijonus, pakeitus mote 
rimis Amunicijos fabrikuose dir­
bančius vyrus.

Prezidentas Rooseveltas pa­
reiškė, kad Kongresas ruošia įsta 
tymą kuriuo einant bus suregis­
truotos visos USA moterys nuo 
18 iki 65 metų amžiaus ir joms 
bus paskirti atatinkami darbai 
karo industrijoje.

—STALINGRADO fronte ru­
sai atmušė visas vokiečių atakas 
ir žygiuoja pirmyn. Vokiečiai des 
peratiškai veržiasi Kaukazo gi­
lumom

—FORDO autų padangų fab 
iką Detroite nupirko USA vyriau 
sybė ir gabena jį Rusijon, kur 
gamins po milijoną padangų kas 
met.

STALINAS'PASAKĖ DIDELĘ 
KALBĄ

Sovietų Sąjungos įsikūrimo 25 
metų sukakties proga, Stalinas pa 
sakė didelę kalbą Maskvoje. Jis 
pareiškė, kad Anglija išliks čie 
lybėje, jeigu išliks Sovietų Sąjun 
ga, nes visų sąjungininkų yra ben 
dras tikslas: sutriuškinti fašizmą. 
Kalbėtojas pažymėjo, kad ang­
lai kerta skaudžius smūgius fašiz 
mui kituose kontinentuose, jūro­
se ir aviacijos atakomis tormozuo 
ja fašistinę karo mašiną, bet sy­
kiu reiškia vilties, kad sąjungi­
ninkai, anksti ar vėliau, atidarys 
antrą frontą Europos kontinente 
prieš vokiečius ir tada Hitlerio ka 
ro mašina bus galutinai sunaikin 
ta. Visų sąjungininkų likimas yra 
tampriai susirišęs, visi sąjunginio 
kai yra draugai, visi bendromis 
jėgomis siekia fašizmo sunaiki­
nimo.

Stalinas plačiau apsistojo prie 
Sovietų Sąjungos liaudies pasiry 
žimo ginklų gamybos darbe, kas 
žymiai sustiprino apsigynimą.

Pereitame pasaulio kare Vokie 
tija turėjo 220 divizijų kariuome 
nės, kurių 85 kariavo rusų fron 
te. Dabar Vokietija turi 257 divi 
zljas, iš kurių rusų fronte kariau 
ja 179, o kitos užimtos kovose su 
anglais, prieš kuriuos kariauja 
italai ir kiti nacių bičiuliai. Bet 
apart minėtos vokiečių karuome 
nės, rusų fronte randasi 23 divi 
zijos rumunų, 14 suomių, 10 ita­
lų, 13 vengrų ir viena ispanų di 
vizija. Viso rusų fronte naciai tu 
ri tris milijonus karių.

Pabaigoje kalbos Stalinas pa 
reiškė, kad raudonarmiečiai lai­
mi visuose frontuose, o Sovietų 
sąjungininkams atidarius dar vie 
ną frontą prieš nacius Europos 
kontinente, hitlerizmas bus nuga 
lėtas ir sąjungininkų laimėjimu 
triumfuos taika, ramybė ir broly­
bė visame pasaulyje.

—ARGENTINA 6. XI. 42 mi 
nėjo 133 metų sukaktį nuo eks­
porto pradžios. Mat Cisneros lei 
dimu, lapkričio 6, 1809 anglai čia 
nusipirko ir išsigabeno du laivus 
odų.

—BUENOS AIRES prefektū- 
ros 10. XI. 42 tapo poliuosuoti 
šie darbininkų profsąjungų veikė 
ai: Garda, Rapaport, Zambrana, 
Lofredo, Peter, Gonzalez, Iška­
ro, Godorecki, Somi, Schuster, 
Liberman, Rivak, Arfuch, Gomez, 
Moreira ir Barrero.
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LENKIJOS VIDMUO 
BŪSIMOJE EUROPOJE

Visą žmoniją dabar interesuo 
ja klausimas, kaip gyvensime po 
karo. Taigi, kur tik liečiamas lie 
tuvių tautos vardas, tenka pasek 
ti, domėtis, reaguoti.

Štai Naujienos cituoja USA ra 
šytojo R. L. Buell įrodinėjimą, 
kad po dabartinio karo Lenkija 
turėsianti įeiti į federaciją su 
Ukraina, Čekoslovakija ir, gal 
būt, Lietuva, kad susidarytų „pu 
siausvyra tarp Vokietijos ir Rusi­
jos.“ Autorius mano, kad tokia 
federacija' privalo būtį paremta 
tikros lygybės pagrindais.

•Šitą nuomonę kritikuoja demo 
kratinių ukrainiečių laikraštis 
„Gromadskij Golos“ (eina New 
Yorke), kuris rašo:

„Skaitant tuos žodžius nenoro 
mis ateina į galvą mintis, kad to 
kiomis pat viltimis vadovavosi 
pereitos taikos kūrėjai, steigda­
mi didžiąją Lenkiją ir tikėdamie 
si, kad ji pritrauks prie savęs uk 
rainiečius, baltgudžlus, lietuvius, 
čekus, slovakus ir kitus kaimy­
nus, taip kad šitą jėgą gerbs Vo 
kietija ir Rusija. Per 20 metų sa 
vo gyvavimo Lenkija šitos misi 
jos neatliko;, ažuot pritraukusi 
prie savęs, ji visus kaimynus nuo 
savęs nubaidė ir atstūmė.

„Ar istorija pasikartoja? Ir ar 
ateityje Lenkija gali būti centre 
planų, kurie siekia toli už etno­
grafinių sienų? Ar lenkų valsty­
binė politika, kuriai Buell ne be 
pamato prikaišioja netoleranciją, 
šovinizmą ir senąją šlachtos dva­
sią, gali pakitėti taip, kad lenkai 
galėtų vienytis su kaimynais ly 
gybės ir brolybės pagrindu? At 
sakymas į šiuos klausimus pri­
klausys pirmoje eilėje nuo pačių 
lenkų.“

Lankijos vadai, deja, dar vis 
nepaliau'a svajoję apie „didžio­
sios Lenkijos“ atgaivinimą tose 
pačiose arba dar platesnėse sie­
nose. kaip prieš karą. Ji nori vai 
dyti Lietuvos Vilnių, Ukrainos 
Lvovą ir kitas sritis toli už etno 
grafinių Lenkijos sienų. Visur, 
kur tik lenkų bajorija kada nors 
praeityje buvo įgijusi įtaką, len­
kai sako, kad tai esanti jų žemė.

Bet iki karas pasibaigs, Lenki 
jos žmonės, gal būt, savo galvoji 
mą pakeis. Bajorų Lenkija vargu 
beatgis...

EXTRA!
Leidžiant j mašiną šj 

„A. L. Balso“ numerį, ga­
vome labai svarbių žinių 
iš Lietuvos, nuo mūsų ben 
dradarbių. Sekite sekan 
čius numerius!

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

LIETUVOJE
OKUPANTAI DALINASI ŽMO 

NIŲ TURTĄ
Liepos 10) dienios numeryje 

„Deutsche Zeitung im Ostland“ 
praneša, kad „ konfiskuotas bu­
vęs lenkų turtas“ rezervuojamas 
vokiečių kariams, kai jie sugrįš iš 
fronto.

Tie vokiečių kariuomenės ka­
riai, kurie jau dabar nori tą turtą 
gauti (matomai kalbama apie ka 
ro tarnybai netinkančius kariš­
kius), turi kreiptis į kariuome 
nės vadovybę arba į SS (nacių 
partijos smogikus).

Apie 200 įvairių įmonių jau esą 
paruošta perduoti „tikron nuosą 
vybėn“. Laikraštis pažymi, kad 
70 % minėtų įmonių susideda iš 
maisto ir smulkios prekybos krau 
tuvių.

Ir Lietuvos žmonių turtą oku­
pantai dalinasi.

NACIAI TURI ŽEMĖS PA 
RANKAMAI

Vokietijos žemės ūkio minlste 
ris Backe pareiškė, kad dabarti 
niu metu vokiečiai turi pakanka 
mai žemės.

Backe tapo paskirtas vietoje 
susirgusio žemės ūkio ministerio 
Darres. Backe važinėja po įvai­
rias Vokietijos ir okupuotas vokie 
čių žemes, propaguodamas vokie 
čiu kolonizacijos idėjas.

Backe tvirtina, kad vokiečių ko 
lonizacija privalo pasistumti žy­
miai į rytus.

—LIETUVOJ paprastos klum­
pės kainuoja 50 markių.
AZIJON IŠTREMTI LIETU 

. VIAI
Antanina Baltrušienė ir dau­

giau lietuvių tremtinių baisiose 
gyvenimo sąlygose ištremti už- 
baikalin. Jos ir Kazės Melninkie 
nės adresas: Biisk, Sacharzavod. 
Kazio Nausėdos adresas Piatyj 
Troickij Sveklosovchoz.

O štai dar adresas, kur gyvena 
ir dirba iš Lietuvos išsigabenti 
žmonės:

10 Otdiel, Severskii Ural, Lag. 
NKVD, Sverdlovskaya Oblast, 
Okolo Poseí Gori, pod reka Sos- 
va. Lager 47 i 35. Tame lage­
ryje yra sekantieji žinomesnieji 
asmenys:

Prof. Dovydaitis, Gen. Sutkus, 
Adv. Endziulaitis, gen. Papečkis, 
dlr. Jokantas, vald. Alekna-Alek 
navičius, min. Čarneckis, dir. Žy 
nelis, buv. gub. Kubilius, insp. 
Pranaitis, pulk. Bačkus. raš. Bi 
čiūnas, žurnalistas Žėglis, vald. 
K. Noreika, gydytojai Stonkus, 
Milvydas ir Datkevičius, prov. 
Stankūnas, red. Kalnėnas ir Nau 
sėdas (gal Kazio brolis, buvęs 
mok. insp. ar vai redaktorius) ir 
kar. Ignatavičius.

Likusieji tame loigeryje yra 
daugiausiai mokvtoiai ar valdinin 
kai. Iki kovo mėn. 32 lietuviai 
mirė tarp kuriu yra žinoma se­
kančios pavardės: Ad. Smetona 
(dailininkas!, inž. Žemaitis, žurn. 
Leonoldas Daukša. Ad. Jakštas. 
A. Klnderis, Romas Striuoas. 
vald. Puskunigis, niok. Tamošai 
tis, Manėnas, Vilkas ir kiti.

TIESA APIE LIETUVIŲ TAU 
TOS ŽMONES

Lietuvos garbės konsulas, ad 
vokatas A. O. Shallna atsakė 
„The Boston Daily Globė“ į už 
metimus lietuviams, latviams ir 
estams būk tieji nedraugingai už 
silaiką Sovietų Rusijos atžvilgiu. 
P. Shallnos pareiškimas yra štai 
koks:

„Miss Thompson straipsnis „Li 
kimas Rusijos Nusvers Kaip Í1 
gas Bus Šis Karas“ palietė pa­
čią esmę amerikiečių vieningumo 
antrame pasaulio kare. Tačiau 
dėl stokos faktų ar 'Informacijų, 
ji ne visai tiksliai nušviečia kai 
kuriuos sluogsnius.

„Aš pažįstu šiuos laikus ir ži­
nau apie įstatymus ir patvarky­
mus palaikymui vieningumo. Tuo 
mi pat sykiu būtų gana rimtas 
kaltinimas pasakyti, jog tūlos ra 
sinės grupės palaiko anti—rusiš 
ką akciją ir to kaltinimo nepa­
remti tinkamais faktais.

„Amerikiečiai liet-ių kilmės bu 
vo ištikimi ir lojalūs Amerikos 
revoliuciniame kare, pirmame pa 
šaulio kare ir šiame. Vietiniuose 
laikraščiuose mes skaitėme, jog 
majoras Stasys Paulauskas tapo 
Post Recruiting ofiso viršininku. 
Pereitoje savaitėje Aldona Shim 
kus gavo antro leitenanto laips­
nį moterų korpuse. Prieš kiek 
laiko spaudoje buvo paskelbta, 
straipsniai apie Ona Bernatitus, 
slaugę, kuri tarnavo Corregidore 
laike japonų atakų. Kiekvienas jų 
yra lietuvių kilmės.

„Kaip veteranas pereito pašau 
linio karo, aš irgi galėčiau suteik 
ti nemažai panašių faktų. Jei mes 
pažvelgtume į teisingus ir beša 
liškus Amerikos istorijos šalti­
nius, mes rastume, jog gen. Ta 
das Kosciuška ir gen. K. Pulaski 
yra gimę Lietuvoje.

„Nesunku gauti klaidingų in­
formacijų apie Amerikos lietu­
vius, lygiai kaip nesunku buvo 
paskleisti netikslias žinias apie 
mūsų didvyrius praeities la'lkuo 
se. Jie neplatina anti—rusiškos 
akcijos. Jie neteisingai kaltinami.

Panašių protestų Bostono laik 
raštyje sukėlė ir kiti. Pav. vienas 
skaitytojas klausia Miss Dorothy 
Thompson, ar reikia tapti būti­
nai komunistu, kad simpatizuo­
ti Rusijai? Mūsų supratimu, toji 
moteriukė, rašydama apie lietu 
vius, panaudojo bolševikų pla­
čiai paskleistą propagandą prieš 
Baltijos kraštus,
OKUPANTAI NUŽUDĖ GER 

TRŪDĄ RAČAITĘ
Švedijos spaudos žiniomis, vo 

kiečiai rugsėjo 24, 1942 Lietuvo 
je nužudė Gertrūdą Račaitę ir Jo 
ną Morą, apkaltintus šnipinėjime 
„svetimos valstybės naudai“.

—UOiŠURIŲ kaime, Šiaulių 
apskrityje, nuo granatos sprogi 
mo žuvo ūkininkas Oškus, jo tė 
vas ir.grantą metusis rusas belais 
vis, dirbės tame ūkyje.

—LIETUVOJE vokiečiai nu­
varė nuo ūkių 8.000 ūkininkų, 
nuo kurių dar ne visą žemę buvo 
atėmę rusai.

Metai (Año) XIV

išvykę arba' Užvežti
RUSIJON LIETUVIAI 

(Tąsa).
Česniai Anelė, Antanas ir Gin 

tautas iš Raseinių.
Česnulis Kostas, Vilnius.
Česnonis Jurgis, Vilnius.
Četriak Jadvyga, Vilnius.
Čenkus Algimantas, Utena.
Čepkauskas Mykolas, Betyga­

la.
Čepskai Mykolas ir Alfonsas 

iš Mulevų, Kamajų.
Čiaučloniai Kazys ir Petras 

iš Vilniaus.
Čibiliai Stepas, Katarina iš 

Obelių.
Čibiras Antanas iš Čeklškio, 

Daugėliškiu.
Čiburas Ipolitas, gydytojas iš 

Kauno.
Činčeniai Stepas, Teodora, Vi 

dimantas, Nijolė ir Julius iš Jo­
niškėlio, Biržų.

Člpliai Adolfas ir Julija iš Kau 
no.

čluprinskas Aleks., Panevėžys.
Čiukšiai Kostas mokytojas, 

Anelė, Rymantas ir Vincas iš Pa 
pišklo, Kovarsko.

Čiuplinskai Antanas, Uršulė iš 
Rajūnų, Pasvalio.

Čiuraitė Marė, Panevėžys.-
Čiurliai Aloizas, Marija, Aloi- 

Zas Jr., Vanda iš Pareisčių, Anyk 
ščių.

Civilis Jonas ir Magdelena, abu 
mokytojai su 1 meto amžiaus šū 
numi iš Kauno.

Civilis Al., Vilnius.
Čižaitė Jadvyga, Šiauliai.
Čižauskai Adolfas, Jieva, Leo 

kadija, Albinas ir Olga iš Kruo 
ñ'ió.

Čižauskai Juozas, Ona ir Zigi 
tas iš Bardauskų., Gižų.

Čiževskiai Julius, Liuda ir Jo 
nas iš Lentvario.

Cižius Juozas, Biržai.
Cyžas Vytautas, Ukmergė.
Ciževskis Jonušas, Tytuvėnai.
Čuchauskas Jonas, Vilnius.
Čiuplinskai Antanas ir Uršulė, 

Pajūris, Pasvalio.
Dabašinskas Jurgis, Aušrutai, 

Igliškėliai.
Dabašinskaltė Jonė, Vilnius.
Dabkai Koste, Bronius, Leo­

nas ir Adelė iš Vaiškūnų, Užpa­
lių.

Dabrašauskienė Pr„ Kaunas.
Dabravolskiai Stasys, Ona, Va 

cys, Stasys Jr., Aleksandras ir 
Renė iš Čekuvos, Ariogalos.

Dabrila Juozas iš Bubelių, Ša­
kių.

Dabrlšiai Pijus, Uršulė ir Bro 
nius iš Alvito, Vilkaviškio.

Dabrys-Dabrašauskas Leonas, 
Julius ir Jonas iš Kauno.

Dabrovskis Jonas, Kaunas.
Dabrovsiks Jurgis, Šakiai.
Dabrukas Juozas. Kaunas.
Dabulevičiai Albinas ir Elena 

iš Pašelmenių, Bartininkų.
Dabulevičiai Albina, Aldona 

ir Gediminas iš Dotnuvos akade 
miios studentai.

Dabulevičiai Kazė ir Vacius iš 
Vilniaus.

Dacevlčiai Vladas ir Juozapa- 
ta iš Kauno.

Dackevičiūtė Janina, Kaunas.
Dageliai Jonas ir Jurgis advo­

katas iš Kauno.
(Bus daugiau).
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Socialdemokratai ir Lietuva
SOCIALDEMOKRATAI

vos!
Lietuvos socialdemokratų par 

tija susikūrusi pabaigoje praeito 
šimtmečio, savo veikimo pagrin 
dan deda darbo žmonių solidaru 
mą, teisėtumo principus visais 
gyvenimo klausimais ir pavergtų 
tautų laisvę. Jau bus daugiau kai 
keturiasdešimts metų, kai Lietu 
vos socialdemokratai, patys pir­
mieji lietuvių visuomenėje, yra 
iškėlę Lietuvos nepriklausomy­
bės obalsj. Kitos lietuvių visuo­
menės srovės, anais carizmo lai 
kais pasisakydavo tik už lietuvių 
autonomiją. Konstatuodamas šį 
istorinį faktą nenoriu išmėtinėti 
kitoms mūsų tautos srovėms, ku 
rios jausdamosios dar jaunutės, 
nesiekė daugiau, kai autonomi­
jos; bet pabrėžiu tatai, kad visi 
„valio tautininkiškos“ eros fabri 
kuoti prieš socialdemokratus pra 
sįmanymai, būk ši srovė esanti 
priešinga mūsų tautos idealams, 
yra tyčia sugalvotas šmeižtas. 
Nesileisiu šiuo skaudžiu lietu­
viams gyvenimo momentu pasa­
kyti visą tiesą tiems, kurie įvedę 
Lietuvoje diktatūrą yra labai 
daug prikalbėję apie Lietuvos di 
dingą ateitį, bet vis dėlto paste­
bėsiu, kad faktinai jie pridarė di 
dėlių, mūsų tautos sąskaiton, is­
torinių klaidų, kurias dabar jau­
čia kiekvienas savo kraštą ir Lie 
tuvos laisvę mylįs pilietis. Vie­
na didžiausių Smetonos laikų pa 
darytų klaidų, tai suskirstymas 
Lietuvos visuomenės į sūnus ir 
posūnius ir atėmimas pilietybės 
teisių užsienyje gyvenantiems 
Lietuvos piliečiams. Kas buvo 
prieš diktatūrą, tas posūnis, tas 
tautos priešas, tam kalėjimas, 
tam atimama pilietybė, kas už 
Smetoną, už diktatūrą, tam 
gera vieta, nors jis jai ir nepasi­
ruošęs, tas „tikrasis Lietuvos sū 
nūs“. Elgtasi mūsų „valio tauti­
ninkų“ labai blogai, matyta visai 
netoli, nes tarptautinis žmonijos 
gyvenimas kas kart labiau kompli 
kavosi, kas kart Europa artėjo 
prie didelio karo, kurin dabar yra 
įtraukta ir Lietuva, o mūsų ta 
riamieji tautininkai „tikrieji Lie 
tuvos vaikai“ to lyg nematė, ir 
vieton ugdę lietuvių tautos vieny 
bę, skaldė tautą į sūnus ir posū 
nius silpnindami moralį tautos 
atsparumą net bręstančio karo 
ir sunkių tautai gręsiančių pavo 
jų išvakarėse. Tai ne tautinis ir 
ne lietuviškas darbas.

STOVI AVANGARDE UŽ LIETU 
NEPRjlKLAUSOMYBĘ

Lietuvos socialdemokratai, ku 
rių eilėse ir man tenka būti. jau 
daugiau kai dvidešimtis penki me 
tai, laikydamiesi nuoseklios pozi­
cijos, visada manė ir mano, kad 
mažesniųjų tautų laisvė nedalo 
mai jungiasi su pažangiosios pa 
šaulio visuomenės, ir ypatingai, 
su darbo žmonių kova už teisėtu 
mo principų įgyvendinimą spren 
džiant tarptautinius klausimus. 
Lietuvos socialdemokratų arti­
mas kontaktas su kitų kraštų so­
cialistinėmis darbo žmonių orga 
nizacijomis, kuris įkūnytas nuo 
pat šios srovės susikūrimo, yra 
tvirtas ginklas prieš lietuvių tau 
tos priešus, o ne prieštaravimas 
tautos reikalams, kaip kad a'iškin 
davo tariamieji tautininkai.

Šios kovos, už lietuvių tautos 
laisvę, ginklo galę gaus pajusti 
nepriklausomos Lietuvos priešai, 
jeigu mes, užsienyj gyvenantieji 
Lietuvos išeiviai mokėsime jį tin 
karnai pavartoti, ginant nepri­
klausomos Lietuvos atstatymą. 
Kovosime (o kovoti už nepriklau 
somą Lietuvą yra pareiga kiek­
vieno sąmoningo Lietuvos pilie­
čio) ne vieni, nes mūsų kovą 
rems ir aktingai prie jos dėsis 
viso pasaulio socialistinė visuo 
menė, kelios dešimtys milijonų 
šiai organizacijai priklausančių 
narių. Socialistų partijos atstovų 
yra Anglijos, Švedijos ir kai ku 
rių kitų demokratiniais pagrin 
dais tvarkomų valstybių vyriau 
sybės tarpe, kurie būdami draus 
mingos organizacijos nariais pa­
laikys mūsų teisėtos kovos reika 
lavimus, jeigu mes sugebėsime 
atlikti savo pareigą. Ypatingai 
svarbus uždavinys kovoje už ne 
priklausomos Lietuvos atstaty­
mą, tenka Šiaurės Amerikoje gy 
venantiems mūsų draugams, ku­
rie būdami skaitlingesni, geriau 
organizuoti ir stovėdami pačia­
me centre dabartinių gyvenimo 
įvykių, gali labai daug padaryti 
mūsų tautos ir valstybės labui. 
Jų sumanumu ir pastangomis ne 
tenka abejoti. Vien pažvelgus į 
„Naujienas”, “Keleivį”, “Naują 
Gadynę” ir kitus demokratinius 
laikraščius, matome, kad Šiaurės 
Amerikoje gyvenantieji socialisti­
nės ir demokratinės minties drau 
gái atkakliai ir sumaniai darbuo­
jasi nepriklausomos Lietuvos la­
bui. Šiame svarbiame ir būtiname 
mūsų tėvynės išlaisvinimo darbe 

nepaprastos pagarbos užsitarnau­
ja toki sumanūs ir aktingi mūsų 
tautos vyrai, kaip Grigaitis, Mikei 
sonas, Jonuškis, J. Novogrodskas 
ir šimtai kitų veikėjų kurie spies- 
damiesi į socialistines ir demokra 
tines lietuvių organizacijas Šiau­
rės Amerikos kontinento dalyje 
ir dirbdami spaudoje reiškia mū­
sų tautos norą, reikalaudami ne­
priklausomos, demokratiniai tvar 
komos Lietuvos atstatymo. Jų dar 
bams ir norams pritaria visa Lie 
tuva, jų reiškiamos mintys ir dar 
bai su džiaugsmu yra sutinkamos 
ir Pietų Amerikos lietuvių tarpe, 
kurie ateinančius iš Šiaurinės 
Amerikos demokratinius laikraš 
čius gaudyte gaudo, nes juose ats 
pindi mūsų tautos norai ir jos pa 
siryžimas kovoti už Lietuvos 
laisvę.

Prasižengtume su teisybe, jei­
gu nepaminėtume Lietuvoje gy­
venančių socialdemokratinės sro 
vės veteranų ir pirmaeilių tautos 
vyrų, kaip St. Kairys, K. Bielinis, 
L. Plirėnienė 'ir daugybės kitų, 
kurie kartu su visa pavergta mū 
sų tauta kenčia okupantų pries­
paudą, kurie savo patvarumu, pri 
sirišimu prie savojo krašto ir kan 
trybe yra gyvas pavyzdys Lietu 
vos liaudžiai ir neišsemiamas ;’š 
minties ir pajėgų šaltinis social­
demokratiniam ir bendrai tam 
mūsų tautos jaunimui, kuris yra 
pasiruošęs aukoti net savo gyvas 
tį kovoje už Lietuvos nepriklau­
somybę.

Kiekvienas nuosekliai galvo­
jantis lietuvis šiandien gali su­
prasti, kad mažųjų tautų laisvė 
bus garantuota tik tuo atveju, 
jeigu pasaulyje vyraus ne durtu 
vų ir tankų skaičiumi _ paremta 
brutali jėga, o teisėtumas, ir ki 
lusius tarp valstybių ginčus spręs 
ne ginklo galia, bet tam tikras

EL CAMPEON
IDEALIŠKA KRAUTUVĖ VISIEMS TIEMS, KURIEMS PA­

TINKA GERAI RĖDYTIS, PASIŪLO:

Taipgi galime paaiųlyti mūsų skaitlingiems klijentams didelj pasirinkimų 
baltinių, pasiūtų ii vietinių ir užsieninių drobių labai pigiomis kainomis.

1180 LEANDRO N. ALEM 1182

teisėtumo pagrindais organizuo­
tas tarptautinis teismas. Lietu­
vos socialdemokratų srovė tuomi 
ir skiriasi nuo kitų lietuvių visuo 
menės grupių, kad ji stovėdama 
už Lietuvos laisvę, reikalavo ir rei 
kalaus teisingos, demokratinės 
santvarkos pačioje Lietuvoje, o 
mažesniųjų tautų laisvės apsau­
gojimui ir kovai už teisingesnę 
ateitį, palaikė ir palaikys artimus 
ryšius su kitų kraštų socialisti­
nėmis organizacijomis, kad ben 
dromis jėgomis kovoti prieš 
bet kokia skraiste prisidengusius 
mažųjų tautų pavergėjus it žmo­
gaus teisiif niekintojus.

Pranas Vikonis.
Montevideo, 19—10—1942 m.

SIBER TROITINO.—Buvęs 
Urugvajaus soc. partijos atstovas 
parlamente. Žymus kalbėtojas, 
sumanus ir nepaprastai veiklus 
kovotojas už darbo žmonių rei­
kalus. Tai Urugvajaus profesinių 
sąjungų ir bendrai darbininkijos 

siela ir smegenys.

E L LUCHADOR
— Didžiausias Lietuvių Almacenas ir Baras — 
Pirmos Rūšies Produktai, Žemiausiomis Kainomis 

Įvairiausi Vietos ir Užsieniniai Gėrimai
ATSILANKIUSIEJI VISUOMET PATENKINTI 
Telefonuojantiems Vi'iką Dastatome j Namus

Kazys Pauliukas
CABILDO 601, (Esq. Rioja), PIÑEIRO. U. T. 20 - 9084
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ROSARIO
(Tąsa)

Nors kapitalistinio principo, 
bet labai originalus pavadinimas: 
Casa BENDROVĖ: Larrea 765; 
ÜT. Arijón 727, B. S. Pena, Ro 
sario. Tai baldų, ledaunių ir ben 
dral medžio darbų fabrikas, ap 
rūpintas moderniškomis masino 
mis, kurį sukūrė draugai Paplau 
skas, Jurėnas, Virbickas, Remei 
kis, Repšys, bet dabar vadovauja 
ma pirmojo asmens. Buvau gir­
dėjęs, kad drg. Paplauskas šalę 
Stalino buvo pasistatęs ir Hitle­
rio paveikslą, tam tikru laikotar 
piu. Vienok aš ten nemačiau nė 
vieno diktatoriaus paveikslo.

XXX
Aplankau JONO ŠIMKAUS 

almaceną (maisto produktų krau 
tuvę) jo naujuose namuose: Lap 
rida 5898; UT. Arijón 827, Ro­
sario. Šimkų vestuvės prieš kele 
tą metų įvyko „A. L. Balso“ na 
muose, tai pažintis jau skaitosi 
senesnė. O kadangi nuvykau sy 
kiu su nenuilstamu mūsų laikraš 
čio bendradarbiu ir ilgamečiu ro 
sariečių (Villa Diego) „Aušros 
žvaigždės“ sekretoriumi drg. 
Stepu Savarausku, o vietoje ra­
dome atletinės konstrukcijos „pe 
tizo“ Juan Grande (tokiu vardu 
visa metų eilė jis prenumeruoja 
Balsą ir vietinius laikraščius, 
nors dokumentuos vadinasi Na­
vicku), tai jau susidarė ilgesnis 
pasikalbėjimas. Kas tas J. Grin 
gą, kas tas ir anas, ką taip gerai 
rašo, klausinėjo Juan Grande, o 
.gerbiamoji Šimkienė plėšė kam 
ščius nuo šalto alaus butelių ir 
paruošė skanią asado vakarienę. 
Apmokėdams prenumeratą už po 
rą metu. drg. Šimkus, vieton fit 
mos kortelės, pridėjo antspaudas, 
kurių viena vaizduoja iš po kai 
vio smūgio į karštą geležį prie­
kale teškančias kibirkštis, patvir 
tinant, kad apmokėta: „Pagado. 
Muchas gracias. Esperamos su 
visita“. O kitoj meniškoj ants- 
paudoj skamba Šimkų firmos ad 
resas ir vardas: Almacén „EL RA 
TON VIEJO“. Mat lietuviai, tai 
ne japonai ir mažai kurie savo 
firmas lietuviškais vardais vadina.

XXX
Almacén „SAAVEDRA“: c. 

Saavedra, Esq. P. Roca; UT. 
83133, Rosario yra „A. L. Bal-

LIETUVIAI
so“ įgaliotinio drg. Kazio Raku 
čio. Naujas savas mūras. Vyras 
dirba fabrike, tik liuoslaikials 
padeda žmonai krautuvėje, kaip 
ir daugelis naujakurių mūsų vers 
liniukų. Žmona „despačiuoja“, o 
tarnautojas dviračiu išvežioja už­
sakymus po klijentų namus. Rei 
kia dirbti ilgas valandas, kovoti 
su „kllavais“, duot geras: prekių 
rūšis, kad biznis gerai eitų—sa­
ko visuomet darbu apsivertus ir 
visuomet linksma ponia R'akutie 
nė.

„Aušros Žvaigždės“ namuose 
tos rimtos draugijos krautuvė 
pavesta vesti ukrainiečių šeimy 
nai: Nesusikalbėjus lietuviškai 
su savais, svetimi pakviesti pas 
savus. Bet už tai tos draugijos 
pirmininko MERKIO sūnus VIa 
das turi almaceną savo namuose: 
Guido Spano 1087, Villa Diego. 
Vlado žmona, Julia Voronenko 
Merkienė, gimusi Bostono prie 
miestyje, USA, puikiai kalba lie 
tuviškai ir slavų kalbomis, visuo 
met apsivertusi darbu krautuvėj.' 
Sekmadieniais „No se despacha“, 
tai kaiminystėje, pirmininko pa 
stogėje, su juo ir sekretorium Sa 
varausku padarėme labo ryto 
įžangą.

Pasinaudojus maloniais kvieti 
mais, ilgesnes valandas teko pra 
leisti maloniuose lietuvių šeimų 
židiniuose, ju namų pastogėse: 
Pas J. ŠVEIKAUSKUS, turin­
čius almaceną, c. Larrea 734, B. 
S. Pena. Pas Ravotus, kaimlnys 
tėję, kur sutikau ir gerb. Žirgu­
lių .šeimą. Pas Kalainius, Matu­
laičius ir Užuollnskus Saladillo. 
(Matulaitis siunčia linkėjimus 
broliui ir kaimynui Leonui Aidu 
kui, o Užuolinskas draugui Ry­
šeliui) . Ilgiau pasikalbėta su grb. 
Stasiu Pšibllausku, lietuvių liau 
dies rašytojos klasikės Lazdynų 
Pelėdos sūnum ir jo šeima, jų 
namuose Pueblo Nuevo. Teira­
vosi apie švogerį, Pijų Glovackį, 
Paleckio vyriausybės u. r. vlce- 
ministerį. Pagalios sutarta dėl 
malonios žinios skaitytojams: 
savo atsiminimų rinkinius iš Lie 
tuvos, iš USA ir iš Argentinos, 
bei literatinius kūrinėlius, Stasio 
Pšibilausko lietuviškai parašy­
tus, įsigijo „A. L. Balsas“.

(Bus daugiau).

S. L Arg. Žinios
REIKALINGA MATRIMONIO

S. L. Arg. nuosavybės saugoji­
mui ir darbui reikalinga vedusi 
pora. Gali būti su vaikais ir vy­
ras gali dirbti kitur. Pirmenybė 
S. L. Arg. nariams. Siūlytis 21. 
XI. 42, 17 vai., S. Fe 5215, Lanus 
Oeste. Valdyba.
SYKIU PIETAVO 500 LIETU 

VIŲ
Kaip jau pakartotinai rašėme 

Susivienijimo Lietuvių Argenti­
noje spaudos organe „A. L. Bal 
se“, nepaprasti asado pietūs bu 
vo rengiami S. L. Arg. nuosavy­
bėje 8. XI. 42. Jie ir buvo nepap 
rasti. Po žydinčiais ulijandrais ir 
kitais gražiai žieduotais medžiais 
prie bendrų stalų susėdo virš 500 
lietuvių ir valgė prie plataus ang­
lių žaizdro kepamus avinus, jau­
tieną ir dešreles, užsigerdami vy 
nu ir alumi.

Kepsnius skaniai paruošė ta­
ne darbe įgudę susivienijimiečiai; 
jie Ir patarnavo svečiams, o su- 
sivienijimietės paruošė skanių 
daržovių salotų. Asado kepimo 
viršininkas Horacio Chopis, pir 
mininkas Juozas Mąslioms ir 
„oficialai“ Andrulevičlus, Urba­
navičius, Urbonas ir „mozai“ Ky 
bartas, Leskauskas, D. Arlauskas 
ir kiti malonūs draugai sočiai ir 
skaniai pavalgydino visus.

Po pietų iki nakties velkė alaus 
bufetas (išgerta virš 2.000 bute­
lių alaus), griežiant orkestrui tę 
sėsi šokiai ir ėio dardanelų, bo- 
čų ir zapo lošimai. R.

ASADO 29
S. L. Arg. 1 sk. asado pietūs 

įvyks lapkričio 29. 1942, sekma­
dienį, Av. S. Fe 5215, Lanus Oes 
te. Bilietus gaukite iš anksto.

, 1 sk. Valdyba.
—BALSŲ skaitymo S. L. Arg. 

išrinktoji komisija skaito balsus 
šeštadienį, 14. XI. 42, lygiai 17 v.

V aldyba.

GRAŽIAI ATSPAUSDINTI 
laiškai su paveikslėliais ir ei 
lutėmis galima gauti „Argenti 
nes Lietuvių Balso“ knygyne 
Vienos rūšies 10 už pezą, kitos 

•—15 už pezą. Seneliams Lietu 
voje bus malonu, jeigu Jūsų 
jiems laiškuose bus specialiai 
pritaikintų eilių ir paveikslų. 
„A. L. Balsas“ Boedo 737-

TRAGINGAI ŽUVO
Viena kvadra nuo geležinkelio 

stoties Avellaneda, lapkričio 4, 
1942 po traukinio ratais tragiškai 
žuvo Jonas Andriuškevičius. Ve­
lionis buvo nevedęs, 38 metų am 
žiaus, gimęs Dabintos kaime, 
Kruonio valsčiujje. Iš Lietuvos 
atvyko Brazilijon 1926 metuose. 
Pėksčlas keliavo po tą šalį, apėjo 
Paragvajų, Čilę ir Argentiną. 
Paskutinius pustrečių metų dir­
bo kaipo vienos anglų mokyklos 
„enkargadas“ Bs. Aires mieste. 
Paliktame raštelyje sako, kad žu 
dosi dėl nusilpusios sveikatos.

A. a. J. ANDRIUŠKEVIČIUS, 
palaidotas Sapandi kapuose 8. XI. 

1942 m.
Jis gyveno labai ekonomiškai ir, 
turėjo nusilpusį kraują. Viename 
banke liko $ 537.00 sutaupų.

Argentinoje liko brolis Juozas, 
su kuriuo nesimatė virš metai 
laiko. Tėvas Lietuvoje, o sesutė, 
Magdelena Tidikienė gy'vena 
Šiaurinėje Amerikoje.

¡Pineiros trečios nuovados poli 
cija lavoną įteikė Fiorito lavoni 
nei. Nesuradus brolio, gerašir­
džiai kaimynai iš Lietuvos ir jo 
draugai pasirūpino palaidojimu 
Sarandi kapuose lapkričio 8,1942. 
Aukavo sekančiai:

Bernardas Stelmokas $ 30.00.
Klemensas Briedis $ 23.00.
Po $ 10.00: M. Žilinskas, Al. 

Balnys ir M. Toletavičius.
Po $ 5.00: P. Bruzgienė, P. Na 

vikas, V. Bobinas ir J. Mirinavl- 
čius. S. ir J. Mikalauskai $ 4.00.

Po $ 3.00: O. Andriuškevičienė, 
S. Demendžlūnas ir Pr. Piskars­
kas.

Po $ 2.00: J. Tijūnaitis, P. Ku 
činskas, B. Dambrovas, M. Krup 
na, St. Zaukus, F. Masiulis, F. 
Žvirinienė, P. Laukaitis, Al. Ga- 
lokvosčius, P. Mockus, A. Blnke 
vičius ir A. Keturakis.

Po $ 1.00: P. Baublys, K. Mar 
cinkevlčius, L. Kucinas, V. Ži- 
žas, I. Pinkevičius, St. Žukas, 
R. Ališauskas, K. Žimaitis, St. 
Totorius, P. Valickas, J. Gudau- 
čius, J. Petrauskas, St. Nagors- 
kis, J. Vizgaitis, V. Stefanokas, 
P. Urbaitis, K. Krikščiūnas, D. 
Jakimavičius ir J. Matulevičius. 
J. Dudonis, J. Dumbliauskas ‘ir 
D. Urbaitis po $ 0.50. Viso su­
rinkta $ 160.50, iš kurių palaido 
jimui išniokėta $ 119.00, o liku­
sieji $ 41.50 suvartojami to tra 
gingai žuvusio lietuvio darbinin 
ko kapo aptaisymui. Lai bus leng 
va Argentinos kepu žemelė. B. S.
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St. Žiemys.

(Tąsa).
Antanas pažiūrėjo šnairomis į 

žmoną, pakėlė galvą į vakarus ir 
pasakė:

—Aš tau sakiau, čia ne Lietuva, 
be skariukės ant galvos negalima 
vaikščioti... Saulė smarkiai kepi­
na... Dar visai sukvailiosi. Saulė 
jau nusileidus, o tu dar Įkaitusia 
galva vaikščioji.

—Matai, sakiau, jog nepatikėsi, 
—triumfuodamd sušuko Onutė.

—Eik išsimiegoti, o paskui juo 
kus krėsk!—tarė Antanas ir ne­
žiūrėdamas daugiau į žmoną, tę 
sė savo darbą.

—Bet aš nejuokauju! Tikra 
tiesa,—tikrino žmonelė.

Tuo laiku prasivėrė Jadzės kam 
bario langas ir ji sušuko lietu­
viškai:

—Antanai!
Antanas, lyg elektros srovės 

paliestas, pašoko nuo žemės ir 
sušuko Ispaniškai:

—Si, señora!
—Dar šiandien nuplauk auto­

mobilį, nes ryt anksti noriu va­
žiuoti,—įsakė Jadzė lietuviškai.

—O ką sakiau?—užklausė iš­
didžiai Onutė savo vyrą.

—Tfu!—nusispiovė Antanas.— 
Visi pradėsime kvailioti!

Nei žodžio daugiau neištaręs 
nuėjo į garažą automobilį plauti.

Jadzė vėl buvo išmušta iš lyg 
svaros ir smarkiai jaudinosi.

Jaudinosi, bet stengėsi nenag­
rinėti priežasties, slopinti savyje 
nūjautimą...

Jau ketvirtą kartą ji taip jau­
dinasi dėl Vinco.

Ją, rodės, krėtė drugys!
Bet keisčiausia, jog ji nors ži­

nojo, kad šio nerimo priežastimi 
yra Vincas, stengėsi priežasties 
ieškoti kažkur kitur...

Bet kaip visuomet staigi, ir šį 
kartą staiga treptelėjo koja sus­
tojus kambario viduryje ir sušu 
ko:

—Dėl Vinco! Tai kas?! Ko 
man save apgaudinėti? Ko aš tu 
riu bijoti prisipažinti, jog dėl jo?

Bet tai buvo tik laikinas nervų 
apmalšinimas bei aiškus padėties 
įvertinimas.

Ji suprato, jog paprastas prisi 
pažinimas ar fakto, įvykio konsta 
tavimas, jog jaudinasi dėl Vinco 
priminimo, dar nieko nepasako, 
tuo mažiau ką nors nusprendžia. 
Protas būtinai reikalavo, kad ji 
dar kartą persvarstytų savo gali 
mus santykius su Vincu, nuspręs 
tų kokią vietą visgi jis dar gali už 
imti jos gyvenime ir t. t.

Ir tai įvyksta jau ketvirtą kar­
tą-

Pirmą kartą kūdikiui gimus, 
antrą kartą, nutarus apleisti Lie 
tuvą, trečią kartą, daktarui Cor- 
dobai pasipiršus ir dabar ketvir­
tą kartą, išgirdus pirmus garsus 
primenančius Vincą.

Pirmus tris kartus nutarti bu 
vo lengviau, nes daviniai buvo 
tie patys: Vincas pakliuvęs kalė 

jlman galutinai nutraukė su, ja 
santykius: neparašė nei vieno 
žodžio ir Jadzė tai paskaitė jo at 
šalimu prie jos.

—Jis pasiekė, ko norėjo ir da­
bar žinokis!—nutarė ji pirmą kar 
tą, kuomet dar silpnutė gulėjo 
po gimdymo lovoje...

Panašiai nutarė ir kitus du kar 
tu...

Bet šiandien buvo sunku tai 
padaryti...

Jeigu Bradūnas apie ją klausi 
nėja, klausinėja ne šiaip sau, bet 
keno nors paragintas. Tuo ragin 
toju gali būti tik Vincas...

Ir vienas tas faktas, jog inicia 
tyva kilo iš Vinco pusės, visą pa 
dėtį keičia, ir ji juto, jog negali 
lengvu rankos mostelėjimu nu­
tarti, jog jis buvo ją pamiršęs.

Pasirodo, jog jei jis iki šiol ty 
Įėjo, tai dar nereiškia jos pamirši 
mą, galėjo būti kuri kita svarbi 
priežastis.

Maža to, dabar daug aktuales 
nis antras klausimas: O JI PATI 
JĮ_TEBEMYLI!?!

Pirmiau šis klausimas negalėjo 
padėties keisti ir nutarus vienaip 
ar antraip—Vincui tylint—padė­
tis būtų pasilikusi ta pati, nes ji 
buvo per daug išdidi, kad dargi 
mintyse nutartų žūt būt užkariau 
ti vyriškį, kurį ji nors mylėtų, 
bet jaustų iš vyro pusės atšalimą.

Šiandien šis klausimas natura 
lūs. Ne tik natūralūs, bet pirma 
eilis!

Antras klausimas visiškai at­
puola: Vincas ją ieško, o jei ieš­
ko, tai daro ne iš paprasto smalsu 
mo, bet jausdamas ne tik pareigą, 
bet ir norą, būtiną norą su ja su 
sislekti, nors ir per laišką.

—Bet kodėl jis iki šiol tylė­
jo?—klausė ji nuolatos savęs.

—Gal nežinojo kur tu... Gal 
jau senai tavęs ieško... Tu juk 
slapsteisi... Dargi Lietuvą apleis 
dama niekam nesakei kur vyksti. 
Tik namiškiai težinojo, bet ir jie 
tylės žinodami kodėl tu tai pada­
rei,—rodos jai švagždėjo kažkoks 
vidaus balsas, kurio ji anksčiau, 
tą klausymą liesdama nejuto prieš 
ginaujant, sakant ką nors ne taip.

—Bet iš kur jis sužinojo, jog 
aš Argentinoje Lietuvoje būda­
mas?—kankino Jadzę klausimas.

Ir staiga prisiminė:
—Beje, kokia aš kvailutė! Juk 

jo tėvui mirus pasiunčiau užuo­
jautos telegramą—skelbtiną į 
„Lietuvos Žinias“ ir nurodžiau 
kaip savo adresą Buenos Aires 
mieste, kur tarnauja Uršulė...

Ir ji prisiminė, kaip perskai­
čius „Lietuvos Žiniose“ korespon 
denciją apie Vinco tėvo mirtį, 
nusiuntė užuojautos skelbimą, 
lyg norėdama paskutinį kartą iš 
mėginti Vincą, sužinoti, nejaugi 
jis tylomis praeis ir pro šį skel­
bimą? Nejaugi neskaitys reika­
lingu dargi padėkavoti paprasto 
formalumo, mandagumo- dėlei 
už užuojautos reiškimą?..

Ji tuo laiku jau buvo ištekėjus, 
nieko ypatingo nesitikėjo, bet atei 
ties planai reikalavo sužinoti galu 
tiną Vinco nuomonę. Ji norėjo įsi 
vežti į kultūrinį lietuvių emigran 
tų darbą, bet ne kaip buvus Ja 
dzė, bet kaip daktaro Cordoba 
žmona. Ir jei Vincas nieko neat 
sakys į jos užuojautos pareiški 
mą, reiškia jis galutinai ją pamir 
šo ir nėra pasaulyje žmogaus, ku 
ris norėtų jos praeitį atskleisti ir 
ją sukompromituoti...

Ji nei kiek nebijojo tų žmonių, 
kurie žinojo apie jos paslaptį—kū 
dikį, nes jis galėjo ir mirti, o 
jei kas kerštaudamas vyrui para 
šytų, jog taip buvo, nieko bai 
saus, nes jis puikiai žinojo, jog 
prieš vedybas, dar Lietuvoje, Ja 
dzė buvo pergyvenus savotišką 
tragediją, ir nors nežinojo tikrai, 
kaip toli buvo Jadzė nuėjus, ga 
Įėjo numanyti, jog gal ir buvo 
tos nelaimingos meilės vaisius... 
Bent Jadzė jam davė pusiau su 
prasti, jog buvo nueita labai toli.

Taip ji galvojo kadaise... Šian 
dien... Išrodė kitaip Ir nei kaip.

Pusiau nesąmoningai ji šian­
dien nujautė jog gal tas skelbi­
mas, viskas, buvo dar neužgesu 
šio meilės židinio paskutinės ki 
birkštys, kurios nors jautė siau­
čiančią audrą, tikėjos liepsnų pa 
kilimui sausų malkų iš Vinco...

Žmogaus siela—paslaptis, jo 
žingsniai, dargi subrendusio, pa­
našūs į vos pradedančio kūdikio 
nedrąsų vaikščiojimą arba aklo 
klajojimą dargi rečiausiame miš 
ke, kur kiek bevengtum medžių 
ir kaip reti jie bebūtų—dtsimuši.

Ir prisiminus, jog skelbime ji 
nurodė kaip savo adresą Tucu- 
man 1725, pribėgus prie telefo­
no paskambino prašydama pa­
šaukti kambarinę—Uršulę Kirve 
laitę.

Ją, rodos, drugys krėtė iki ji 
išgirdo pažįstamą Uršulės balsą 
triūbelėje, kuris klausė: „Kas 
kalba?“

—Jadzė...—atsakė kažkokiu 
paslaptingu, susijaudinusiu balsu 
Jadzė laikydamosi viena ranka už 
krūtinės, kuri rodos norėjo plyš 
ti.

-—Jadzė?!—sušuko nepapras­
tai nustebus Uršulė telefono triū 
belėje.—Dieve mano, iš kur tu 
skambini? Kur buvai pražuvus? 
Tave pusė pasaulio ieško!!!

—Ką sakai? Manęs ieško?—vi 
sa drebėdama užklausė Jadzė.

—Ir dar kaip?!—atsiliepė Ur­
šulė.—Be to, keli laiškai tau yra. 
Kur tu buvai žuvus ? Kur gyveni ?

—Ar gali dabar pusvalandžiui 
išeiti?—užklausė nekantraudama 
Jadzė.

—Pusvalandžiui? Vargu... Po­
nai vakarieniauja... Jei galėtum at 
važiuoti už kokios valandos, kuo 
met ponai išeis, pasikalbėtume...

—Gerai!—tarė Jadzė.-—Už va 
landos aš būsiu pas tave!—dr nu 
traukė pasikalbėjimą.

Skaitydam
i “A

. L. Balsą”, Rasite Tikras Žinias A
pie Savąją Likim

ą O
kupantą Pavergtoj Lietuvoj Ir K

itose Pasaulio D
alyse

Jadzei trūko oro...Erdvės.
Ji bėgiojo iš vieno kambario į 

kitą, išbėrė vaikščiodama atneš 
tą kavą, pareikalavo stipresnės, 
kartesnės ir nelaukdama atnešant 
išbėgo į sodą, perėjo bėgdama vi­
sas alejas, sugrįžo kambarin ir 
pamačius nustebusias tarnaitės 
akis pati sau pasakė:

—Ką darau? Kas man? Iš pro 
to einu?.. Elgiuosi kaip maža mer 
gaitė... Ir kodėl?..

—Džiūgauji, kad Vincas tavęs 
ieško...—staiga kažkoks vidaus 
balsas jai prikaišiojančiai tarė...

—Bet ko man džiaugtis? Ko 
man džiūgauji?! Juk aš pati sau 
užkirtau kelią prie Vinco...—vos 
ne garsiai sušuko Jadzė ir jos 
akys pasriuvo ašaromis...

—Gerai, kad jis ne čia... Toli. 
Lietuvoje... Bus laiko visa apgal 
voti. Apgalvoti šaltai...

Ir už valandėlės, lyg ir pati sau 
bijodama prisipažinti, pagalvojo: 
„O visgi aš jį myliu... Myliu!“ r

Ir atsidusus pridūrė: „Ir kaip 
myliu!..“

Įėjo kambarin vyras, daktaras, - 
kaip visuomet, ramus, gerai nu­
siteikęs, šypsena veide.

—Ar pas savo „sūnelį“ buvai 
nuvykus?—užklausė jis bučiuoda 
mas jai ranką, ir pajutęs, jog ji 
dreba, pakėlė akis, pažiūrėjo Ja - 
dzel į veidą ir rūpestingu balsu 
užklausė:—Jadze, kas tau? Tu 
verki ?

Per Jadzės skruostus riedėjo 
ašaros, kurių ji neįstengė sulaiky 
ti. Staiga jai išpuolė kavos puo­
delis iš rankos, sudužo ir ji puolė 
verkdama vyrui į glėbį, lyg ja­
me norėdama surasti ramybę, 
paramą atsidūrus tokioje klaikio 
je kryžkelėje...

—Kas tau, Jadzyte? Kas tau?— 
glostydamas jos pečius teiravosi 
susirūpinęs daktaras.

—Nieko... Nieko. Praeis.
—Tu nesveika, Jadze... Pir­

miau to nebūdavo... Tu paskuti­
nėmis dienomis, dargi paskutiniu 
laiku, kažkokia keista... Atsitiko 
kas nors?.. Sakyk. Pasidalink su 
manimi...

—Nieko, praeis... Nervai pai­
ro,—tarė Jadzė liuosuodamosi iš 
daktaro glėbio ir braukdama aša 
ras nuo veido.

—Bet priežastis?—teiravosi
daktaras švelniai.

—Supaisysi... Ar daug moteriai 
reikia, kad verktų? Mažiausias 
menkniekis jas jaudina...

—Aš tikėjau, jog tu labiau už 
grūdinta... Aš dargi skaičiau tave 
ne sentimentale. Pasirodo klydau. 
Bet kas įvyko?

—Nieko, tikrai nieko... Mag- 
dutė, žinai, sanitaro Pijaus žmo 
na, matyti greitai gimdys... Aš 
pas ją buvau šiandien užvažiavus. 
Ji labai jaudinasi... Bijo, kad ne 
mirtų... Daug kalbėjome.

—Tad ko ten važinėji ?»Tau ne 
sveika taip jaudintis. O tuo labiau 
jai... tokiame stovyje esant. Nege 
rai daro. Suprantu, jei tai būtų jai 
pirmas gimdymas, bet dabar, jau 
turi penkmetį sūnų...

(Bus daugiau).

Kieno prenumerata pasibaigė, 
prašoma nedelsiant 

atnaujinti.
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Korespondencijos
MINDAUGIEČIŲ PIKNIKAS 

BERISSO.—Vasaros parengi 
mij atidarymą „Mindaugo“ drau 
gija daro pikniku, kuris įvyks sa 
loję „Paulina“, 22. XI. 42, nuo 
9 v. ryto iki 8 v. v. Grieš J. Jo­
kanto orkestras. Įžanga $ 0.40. 
Svečiu sutikimui ir pasidarbavi­
mui išrinkti: A. Simėnaitė, B. 
Kepalytė, A. Žemaitis, J. Genty- 
la, J. Šimėnas, J. Kulakauskas, L. 
Slapšys, M. Tamuliūnas, V. Stun 
džia, J. Simeliūnas ir F. Pečiūra.

Pikniko Komisija.
NAUJAS LIETUVIO KAPĄS 

BERISSO.—Spalių pabaigoje 
1942, apleido šį pasaulį Kazimie 
ras Janiūnas. Velionis kilęs iš 
Samarsko kaimo, Rokiškio apsk. 
Argentinoj išgyveno 30 metų. 
Čia paliko dideliame nuliūdime 
žmoną, sūnų 12 metų ir dukrą 6. 
Velionies palaidojimui suaukavo 
šie geraširdžiai kaimynai:

Po $ 5.00: L. Kiaulėnas, J. Ra 
kūnas ir J. Ivaškevičius. Po $ 
3.00: A. Marcinkus ir J. Rudis. 
Po $ 2.00: A Kalibatas, J. Mar­
cus, A. Markevičius, M. Rado 
vich, F. Sidaravičius, P. Plvoriū 
nas, Kalipolitis, P. Simaška, M. 
Fuente Buena, P. Mudrauskas,
J. Stepaniff, P. Glemža, P. Ma­
žuolis, A. Jutinskas ir J. Hesn'i- 
ko. Po $ 1.00: P. Meidus, T. Sav 
sco, J. Marelli, E. Kučinskaitė,
K. Valintelis, K. Oruduski, L. 
Rimavičlus ir P. Petkūnas.

Visiems aukavusiems ir daly­
viams prie' laidotuvių dėkoja 
velionies šeima.

Kazimierai, lai tau būna leng 
va Argentinos žemelė. Kaim.

A. a. KAZIMIERAS JANIŪNAS 
mirė Berise spalių pabaigoj, 1942.
MIRĖ ALGIRDAS GRIŠKA
BERISSO.—Moksleivis Algir 

das Griška, Felikso ir Teresės 
Griškų sūnus, 14 metų amžiaus, 
pasimirė lapkričio 6, 1942. Palai 
dotas La Plata kapuose lapkričio 
7, su didelėmis iškilmėmis, lydint 
kun. A. Andriušiui, giminėms, di 
džiumai Berisso lietuvių, o taipgi 
mokyklos draugams ir mokyto­
jams.

Didžiausiame nuliūdime pasili 
ko jo tėveliai ir du broliukai. 
Gausingais vainikais papuoštas 
jaunuolio Algirdo kapas. Tebūna 
lengva jam Argentinos žemelė.

Kaimynas.
„A. L. Balse“ bendradarbiauja 

Visi jo skaitytojai.

URUGVAJUS
LIETUVAITĖS KONCERTAS 

„SODRE“ TEATRE
MONTEVIDEO. — Urugva 

jaus sostinės dienraščiai su dide 
lia pagarba mini artėjantį metinį 
prof. Paulos Jarmalavičiūtės bale 
to koncertą, kuris įvyks valsty­
biniame teatre „Sodre“ šį šešta 
dienį, lapkričio 14, 1942, 17.30 vai. 
(5.30 v. p. p.).

Plastinio meno pažangai gerb. 
mūsų tautietė čia yra daug nusi 
pelniusi, kaipo rimta, gabi kūrė 
ja ir pildytoja. Visa intelektuali 
nė visuomenė jos vardą mini su 
pagarba.

Mes lietuviai turime kuo pasi 
didžiuoti, tat būkime pirmieji 
„Sodre“ teatre šį šeštadienį.

Bilietų kainos nuo $ 1. 10 iki 
$ 0.30 c.

Šis metinis koncertas bus ir 
kaipo palinkėjimas laimingos ke 
lionės gerb. profesorei, po kon­
certo vykstančiai į Buenos Ai­
res. Teatralas.

Prof. P. JARMALAVIČIŪTĖ, 
Urugvajaus valstybinio baleto 
žvaigždė, kurios metinis koncer 
tas įvyks „Sodre“ teatre šį šeš­
tadienį, 14. XI. 42, 5.30 v. p. p.

PARSIDUODA ši nuosavybė, įmo­
kant 50% Žemė grynais arba išsimo­
kėtinai. Máximo Paz, Esq. S. Fé, La- 
nús Oeste. U. T. 673, Lanús. Ten pat 
suteikiami planai ir miesto valdybos 

leidimai statybai.

Metal (Afio) XIV

VERMOUTH

I RUSU KALBOS rankvedis
j Parašė Nina Potapov. Mokanti ispaniškai, su šio rankve-
< džio pagelba gali lengvai išmokti rusų kalbą be mokytojo.
< Kietais apdarais ........................................................................ $ 6.— >
J ŽODYNAS: Rusiškai ispaniškas ir ispaniškai rusiškas .... $ 6.— j5
j EUROPOS ŽEMĖLAPIS, 80 X 118 .......................................... . 1,50 j
I KATALOGAS, pareikalavus paštu, atsiunčiami nemokamai: :

Siunčiame provincijon. Persiuntimui pridėti $ 0,30.
WLADIMIRO LASZKIEWICZ

Av. L. N. ALEM 1140, BUENOS AIRES

Mosaiky Fabrikas “La Nueva”
¡I - J. VIRŠILA ir J. ZAVICKAS, savininkai
¡' Calle Bacacay, Boulogne, F. C. del Estado < ¡

(Tarp Serrano ir Darragueira). — U. T. 742 - 8307
¡> Didelis įvairiausių mosaikų pasirinkimas. Išpildome spe- <Į 
¡> cialius užsakymus, darome planus ir jų kopijas. Dastato- <¡ 
> me į visas dalis, patogiausiomis kainomis. '!

PIRMUTINĖ LIETUVAIČIŲ KIRPYKLA ARGENTINOJ 
“LA RUBIA”

Kirpykloj “La Rubia” savo plau­
kus puošia žymiausios argenti­
nietės, kadangi darbas atlieka­
mas moderniškiausiais apara­
tais. Visus darbus vadovauja 

pati savininkė,
PONIA ONA KASPARIENÉ 

ir specialų mokslą baigusios jos 
padėjėjos, taipgi lietuvaitės.

Soler 3441, B». A*.
U. T. 79 — Gomez — 2528

Radio Pranešimus 
Iš Sovietų Rusijos 
ir iš viso pasaulio puikiau­
sia girdėsit, jeigu nusipirk- 
sit mano gamybos aparatą 
„Gekrom“. Taisau visokius 
radio aparatus ir parduodu 
grynais arba išsimokėtinai.

Vartoti Radijai Nuo $ 20 
Parduodu ir sutaisau elekt­

ros reikmenis.
LUIS KROMPALCAS 

AV. SAN MARTIN 4650 
U. T. 50 (Devoto) — 6806
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SMULKŪS SKELBIMAI
ATYDŽIAI PERSKAITYKIT ŠIO SKYRIAUS SKELBIMUS

Eikit Pas Savą. Kurs Eina Pas Savus
Skaitykite ir platinkite „Argentinos Lietuvių Balsą“!

RESTORANAS „TELŠIAI” 
Cochabamba esq. Av. La Plata 

U. T. 60—Caballito—7399
STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis gėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS 
O. ir M. Kekučiai, sav.

Independencia 718, Bs. Aires; 
U. T. 26 —Garay— 2981.

Lovos vyrams; kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

AKUŠERĖ EUROPIETĖ
Filomena Beneš Bilek

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų Valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3339

Anilina “Colibrí”
nudažymui visokių medžiagų
Tepalas avalinei “COLIBRI”

Dr. V. Raffinetti
Vaikų ligų specialistas; gydytojas 
de La Cuna. Priima nuo 16 iki 
19 vai. Pasitarimas $ 3.—; at­

vyksta j namus už $ 5.—.
RIVADAVIA 2127 (V. ALSINA) 

U. T. 20-9021.

RADIO . ELEKTRA
Radio technikas dirba naujus, taiso 
ir perreformuoja visokių rūšių apa­
ratus, pastato antenas, pigiai ir są­
žiningai, garantuotai ir išsimokėji- 
mui sulig susitarimo. Išnuomuojami 
piknikams, recreams, vestuvėms, 
krikštynoms arba bent kokiems ban- 
kietams RADÍO - FONO - AMPLI- 
FICADORIÁÍ su garsiakalbiais, mi­
krofonu ir su 15 lietuviškų plokšte­
lių (30 šokių) polkutės, valsai ir k. 
t. pigia kaina. Tartis:

V. RAMANAUSKAS 
Baigęs mokslų USA.

c. Ruiz de los Lianos 1206.
U. T. 64 - Liniers ■ 1908

A. RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius 
Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T. 54, Darwin, 7981

Tienda ir mercería „VANDA“. 
VANDA ČIKŠTIENĖ, sav.

Viršutiniai ir apatiniai baltiniai 
vyrams, kojinės vyrams ir mote 
rims, suknelės ir visoki moterims 
reikalingi dalykai,—pigiausiomis 
kainomis: B. BLANCA 1279.

UT, 67—Floresta—566.3
PRANAS TUMAS

Taiso: laikrodžius, viktrolas, plan 
chas, lietsargius, muñecas, carte 
ras, radio ir atlieka visokį soldavi 

tilo darbą.
Santa Rosalia 107, S. Peña, FCP.

„LA II RUBIA“
Moterų grožio salionas, kirpykla 

ir kvepalų parduotuvė.
Paulina Vekėraitė-Černienė, sav. 

DEFENSA 1152, Bs. Aires.

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ 

PLAUKŲ 
kirpykla 

Enrique Lukaševičiuo» savininkas 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškiau- 
siais aparatais, pigiomis kainomis:
DOMINGUEZ 524; P I Ñ E Y R O

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

U. T. 26 - Garay - 3210
Brasil 1411 --------- Buenos Aires

Dr. E. LEVINAS
Gydytoja» Chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 

RIVADAVIA 2031, 3 p.
U. T. 47, Cuyo, 8795

iPirma Lietuviška Šoferių Akademijai
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g PILNAS KURSAS $ 50
8 U. T. 21 - Barracas - 0265
8 Calle VIEYTES 1789 (PUENTE BARRACAS) Bs. Aires g
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Didelė Lietuvių Poliklinika “ONCE”
5 gydytojai specialistai asmeniškai aptarnauja darbininkus ir šeimynas 
Dėka išbandytai praktikai ligoninėse garantuojame v’sišką išgydymą: 
UŽDEGIMAI visuose apsireiškimuose ■— staigūs ir kroniški. Išvaly­
mas šlapinimosi kanalu patikrinti visiškam išgydymui. LYTINÍS 
SILPNUMAS, sulyg naujausios gydymo sistemos. SIFILIS — vi­
siškai išgydomas. ODOS LIGOS: Egzema. Kraujas. Viduriai. Užsi- 
nuodijimai. Rūgštumas. Kepenys. Plaučiai. Kataras. Širdis ir širdies 
ligos. REUMATIZMAS kankinantis. MOTERŲ LIGOS: Kroniški 
tekėjimai. Nėštumas. Sunkumai. GERKLĖ. Nosis Ausys. Gerklės 
uždegimai. Tonsilų operacija be skausmo. HEMOROJUS. Aptinimai 
— pašalinami be skausmo, be operacijos ir nesutrugdant darbo dienų.
Diatermija — X Spinduliai —- Gydytojiška elektrizacija — Kraujo 

ir šlapumo ištyrimas.
EKONOMIŠKI ABONENTAI — MOKESTIS RATOMIS

Priėmimas: nuo 9-21 kasdien; šventadieniais ir sekmad. nuo 9 - 12.
PATARIMAS $ 2, —, kolonijos nariams

Rivadavia 2719 — Buenos Aires
II—■IMIHMII—llllllll l Iii Ii H II ri hil hllt MII

i- VISU LIGr^UMK^
BENDROJI KLINIKA: Vidurinės ligos. Širdis. Plaučiai. Kepenya 
Pilvas. Nervai. Galvos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemorojos. 
PLAUČIŲ LIGOS: Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Asma. 
Plevritas ir kitokį susirgimai plaučiais pas mus galutinai išgydo­
mi. Bendras nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio ne 

tekimas) praeina visiškai, kas pas mus gydosi.
VENERINĖS LIGOS: TRIPERIS gydomas greit ir be skausmo 
naujausiais metodais. SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

MOTERIMS ATSKIROS PATALPOS
Patarimai $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 j mėnesį. Priėmime 
vai.! nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai. Sekmad nuo 9 iki 12 vai. 
Kalbama: rusiškai ir vokiškai. Medicinos paslaptys išlaikomos.

Suipacha 28, Buenos Aires

"RAMOJ MEJIA'
APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

Moderniški ANTIVENERIŠKI Dispensaran BLENORAGIJA, 
jeigu būtų blogai išgydyta, pašalinama visiškai ir be skausmo. 
KRAUJAS, ŠLAPUMAS ir ODA, Egzema, plikimas, Moterų 
Ligos, Širdis, Plaučiai. LYTINIS NUSILPIMAS pataisoma me­
todu prof. Fūrbringer. REUMATIZMAS, Vidurių ligos, Ulce­
res. HEMORROIDES ir IŠSIPLĖTIMAI be operacijų.. GERK­
LĖ, NOSIS, AUSYS: Tekėjimas, kurtumas. (Patikrinkit «vei­
kalą pirm apsivedimo). Mūsų žinomai klinikai 19 metų vado, 
vauja KOMPETENTIŠKI SPECIALISTAI. PATARIMAI IR

ANALIZAI NARIAMS NEMOKAMAI 
nuo 9 — 21. Sekmadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ 5 SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomis. Supranta lietuviškai.

RIVADAVIA 3070 PLAZA 
ONCE'
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KRONIKA
NEPAPRASTAM KONCER 

TUI ARTĖJANT
Šeštadienį, lapkričio 21, 1942, 

20.30 vai. įvyks nepaprastas kon 
certas Lietuvių Klube, Boedo 
737. Po turtingos programos bus 
linksmi publikos šokiai, B. Sin­
kevičiaus vadovaujamam „Nemu 
no“ orkestrui griežiant. Įžanga 
nemokama visiems lietuviams.

Šis koncertas turi didelės svar 
bos visai kolonijai, nes jo progra 
moje dalyvaus vietinės ir užsie­
ninės lietuvių meno jėgos.

Plačiau sekančiame numeryje. 
Įsidėmėkite lapkričio 21, Boedo 
737. Rengėjai.

UOŠVĖ Į NAMUS...
Vilties Teatras, Vincui Sajaus 

kui režisuojant, suvaidins kome­
dijų „Uošvė į namus, tylos nebe 
bus“. Vaidinimai įvyks atvirame 
ore, sekmadienį, lapkričio 22, 
1942, 17 vai. Lietuvių Centre, Ta 
bare 6950, Villa Lugano.

Kaip jau žinome, to paties sek 
madienio 12 vai. Lietuvių Cent­
re įvyks asado pietūs. Bilietus iš 
anksto prašome įsigyti pas Lietu 
vių Centro narius arba užsisaky 
kite telefonais: L. C. pirm. Džiu 
gio: UT. 51—5195 ar A. L. Bal­
so: UT. 45—1018. Asadero.

STATYBA EINA
Dr. J. Basanavičiaus vardo Lie 

tuvių Centras: Tabaré 6950, Villa 
Lugano jau įpusėjo naujos mūro 
sienos statybos darbe nuo Vaice- 
kėnų nuosavybės pusės. Šeštadie­
nio pavakarei ir sekmadienio ry­
tui kviečiami talkininkai. Mūr.

—ATOSTOGAUJA: Eufemi- 
ja Juškaitė Kukučionienė su sū 
numi ir dukra 7. XI. 42 išvyko 
mėnesio poilsiui į Tandil. Lanky 
sis pas San Sousi dvaro vedėjus 
Senulius ir kitus draugus. Kaim.

—EDMUNDAS GAILEVI- 
čius nupirko europietiškų maisto 
produktų „fiambreriją“: Pueyrre- 
don 9, (Plaza Once), Bs. Aires; 
UT. 48—3853. Yra didelis pasi­
rinkimas silkių, agurkų, kopūstų, 
rūkščios Smetonos, varškės. Ten 
pat gaunama juoda duona P. U. 
Aplankykite asrheniškai arba rei 
kalaukite telefonu.

—JONAS B. BOREIKA inter 
nuotas Hospital Nacional Central, 
salė 7, lova 28. Galima lankyti 
sekmadieniais ir ketvirtadieniais 
nuo 13.30 iki 14.30 vai. Manoma, 
kad reikės operuoti plaučius.

—GARNYS: Juzefą Zubkevi 
čiūtę ir Stasį Povilionius aplan­
kė garnys, palikdamas sūnų. Lai 
mingai augti! T. O.

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS Metai (Año) XIV

BUVO ŽAVĖTINAS SPĖK 
TAKLIS

Argentinos lietuvių scenos me 
no nuveiktus darbus puošia perei 
tą šeštadienį Lietuvių Klubo see 
noje suvaidinta dviejų veiksmų 
komedija: „Paskolink man savo 
žmoną“, Vincui Sajauskui reži­
suojant.

Vaidinimas buvo žavėtinas. 
Jaunutės mūsų scenos žvaigždu­
tės : Genė Pilypaitė ir Rožytė 
Šiaučiulytė, savo švelnia vaidyba, 
gražia kalba ir pavyzdingu Meilu 
tės ir Aldutės rolių pildymu žavė 
jo visus ir dažnai iššaukė publi­
kos aplodismentus. Režisierius- 
V. Sajauskas Bijūno rolėje ir A. 
Karpsas Kurkučio rolėje buvo 
pavyzdingi, kaipo įgudę scenos 
žmonės. O. Tepfėris linksmai at 
liko Dorulio rolę. Artistų pasi­
ruošimas ir gera vaidyba turtina 
mūsų vaidybinio meno repertua 
rą ir patenkina jau gana išlepin 
tus publikos reikalavimus.

Po vaidinimų. B. Sinkevičiui 
vadovaujant „Nemuno“ orkes­
tras griežė suktinį ir kitus lietu 
viškus ir moderniškus šokius, 
pianu pritariant dail. R. Pfeife- 
riui. Jaunimo poros šoko iki vėlu 
mos, dalyvaujant berisiečiams 
Skikui, Prūsui ir kitų tolimesnių 
miestų jaunimui.

Lietuviu Klubo bufete užkan­
džiaujančių ir alutį ragaunančių 
svečiu tarpe viešpatavo linksma ir 
draugiška nuotaika. Visi tarėsi 
nakviesti geriausius savo draugus 
i Lietuvių Klūba šeštadieni, lap­
kričio 21, kad dalyvauti koncer­
te.

Malonu pastebėti, kad šiame 
narengime lankėsi Balear salų 
klubo delegacija, kuri gerb. T. 
Stasiulevičiaus užkviesta, perė­
josi kultūrinau lietuviu veikimu.

—LAIŠKAS iš Lietuvos per 
Raudonoio Kryžiaus organizaci- 
ia atėio ,.A L. Balso“ draugui, 
Mvkolui Markūnui. Rašo sesutė 
Veronika Kikutienė iš Viz^ūnu 
kaimo. Šešuolių valsčiaus. Ukmer 
gės apskrities. -Prašo prisiųsti 
paramos ir praneša, kad balan­
džio 3. 194f? nasim’rė motina. 
Ona Piščikaitė-Markūnienė dėl 
ko drauvui Mykolui reiškiame 
gilia nžnoiauta. Red.

—STASYS ANTANAVIČIUS 
savo foto studi’a perkėlė Į Av. 
Pavón 1871 Avellaneda.
PARSIDUODA ALMACENAS 
tirštai lietuvių apgyventame rajo 
ne, nes šeimininkas statosi namą 
kitoj dalyj. Klijentelė didelė, vis 
kas puikiai įrengta. Sąlygos ge­
ros. Kreiptis vietoje: c. Republi 
ca Argentina-2301, Valentin Alsi 
na. (613—16).

ĮAMŽINKIME SAVUS MENI 
NINKUS

Argentinos lietuvių kolonijoje 
yra asmenų pasiryžėlių, visa me 
tų eilė studijavusių ir studijuo­
jančių vokalinio meno ir muzikos 
mokyklose. Daugelis iš jų vieti­
nei publikai yra daugiau žinomi, 
negu patiems lietuviams.

Kad iuo pilniau mūsų kolonija 
būtų atstovaujama, kad visas mū 
sų kultūrinio gyvenimo sritis ga 
lėtume parodyti pasauliui, reika 
llnga įamžinti tai, ką turime.

„A. L. Balsas“ sudarė ryšius 
su rimčiausiomis plokštelių garnį 
nimo bendrovėmis ir jų atstovybė 
mis Argentinoje. Dabar vedamos 
derybos dėl sąlygų, kuriomis bū 
tu galima pagaminti mūsų dainin 
inkių—kų bei muzikų plokš­
teles. (

Susidomėję šiuo svarbiu reika 
lu, malonėkite susikomunikuoti 
su ,.A. L. Balso“ Administracija.

—PRANAS PETRULIS iš 
Kordobos, atostogaujantis Bs. 
Aires mieste, lankės „A. L. Bal 
se“, Susivienijime ir pas savo gi 
mines. Drg. Pranas yra namų sta 
tytojas, keletą metų gyvenęs Ka 
tamarkoie.

—JUOZAS PETRAUSKAS, 
skirsnemunietis, 8 mėn. guli li­
goninėje Muniz: Pab. 23, I aukš 
tas. Jo plaučiu sveikata žymiai 
pagerėjo. Linkime visiškai pas­
veikti.

—ASUNCION, puošniausia ar 
gentiniečių bažnyčia, Avellaneda, 
5. XI. 42 buvo perpildyta lietuvių 
publikos, susirinkusios ponios 
Emilijos čekanauskienės kvieti­
mu į jos vyro, A. Čekanausko, 
metinių mirties sukaktuvių _ mi­
nėjimą. Apart našlės su dukro­
mis matėsi ministeris Dr. K. 
Graužinis, p—lė Babrauskaitė, 
ponios Pocienė, Guerra. Griške- 
vičienė, Kanišauskienė, vilsas 
Čekanauskų fabriko personalas ir 
daug kitų. L. P.

—JULIUS PETRONIS, Gene 
ral Motors fabriko inspektorius, 
nusipirko namus Buenos Aires 
miesto centre už $ 20.000.00.

—GARNYS: Vinco ir Mary­
tės Vitkauskaitės Lauručių šei­
mos židinį 15. X. 42 aplankė gar 
nys,. palikdamas pirmgimį sūnų 
Aldo Alberta. Laimingai augti.

C. G.
—PIGIAI PARDUODU ge­

ram stovy siuvamą mašiną „Sin­
ger“. Kreiptis Pasaje Cindadela 
1277 (1 kv. nuo pi. Constitución).

FIAMBRERIA — QUESERIA 
Edmundo Gailevičius, sav.

PUEYRREDON 9, (Plaza Once) 
UT. 48—(Pasco—3853, Bs. Aires. 
Įvairiausių sjūšių europi,etiški 
produktai: silkės, rūkšti Smeto­
na, agurkai, kopūstai, varškė, 
juoda P. U. duona, įvairių rūšių 

konservai ir kita.

M. BALTAITIS DE FREY 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim 

dyvėms visą dieną.
C. Molinedo 3206, V Alsina.

„NAUJA LIETUVA“ 
Restoranas — Valgykla 

Juozas Kanapinskas, sav.
GIRIBONE 893, PINEIRO.

PAIEŠKAU PUSBROLĮ AN- 
taną Rekonį iš Šiaulių. Paskuti­
niu laiku gyveno Brazilijoje. Jis 
pats ar kas jo likimą žino, prašo 
mi atsiliepti šiuo adresu: Leonas 
Čičius, Fabrica Sublime, Rio Ca­
rabela, Via Tigre, FCCA, Argén 
tina. (614—7)

BOLESLOVAS IVANAUSKAS 
vyrų rūbų siuvėjas siuva gra­
žius, madnus, praktiškus ir eko­

nomiškus rūbus.
Av. Alcorta 3731, Bs. Aires.

Pensijonas INTERNACIONAL 
Antanas Andrlkaitis, sav, 

Calle Garay 1616; UT. 26—1745. 
Lietuv. valgiai. Kamb. pavie­
niams ir šeim. Sekmad. popiečiai.

TIENDA IR MERCERIA, 
visokiu reikmenų krautuvė, 
J. ir V. LEMBERIAI, sav.

FAMATINA 3089, Bs. Aires.

Lietuviškas Pensionas SAULĖ 
O. ir Z. VALEIKAI, sav 

Pasco 862; U. T. 47—5771.
Pigios ir švarios nakvynės pavie 
niems ir šeimoms. Geras valgis.

KRAUJO, ODOS IR 
VENEROS LIGOS

Gydytojo specialisto gydomos šios 
ligos: kraujo, odos, dėmės, spuo­
gai, niežėjimas, hemorroides, tri­
peris, sifilis ir moterų ligos. — 
X spinduliai ir ultravioletiniai. 
Diatermia. Specialistas Dr. M. 
Finkelberg, Corrientes 5628, 
1 aukštas; U.T. 54-7593. Priėmi­
mas nuo 2 iki 7. Sekmadieniais 

nuo 9 iki 11 vai.

Peinados “ADAM” | 
MOTERŲ PLAUKŲ KIRPYKLA ¡I

Adomas Žinys, savininkas ¡k
Klijenčių patenkinimui, dirba pats savinin- <k 

kas. Moderniškas plaukų sutaisymas J » 
Pigiausiomis kainomis. Mandagus patarnavi- J ► 

. mas, pavyzdinga švara. , ►
Kartą apsilankę, būsit patenkintos. ,k 

JUJUY 531 — BUENOS AIRES S

JURIDINIS SLAVŲ BIURAS
DR. ANTONIO ORT1GAZA, DR. CECILIO A. ARRUA,

Advokatas Advokatas
MAURICIO VA1NBERG, buvęs vyriausias Bs. Aires
Notaras ir Prokurat. prov. teismo teisėjas.

JUOZAS PODREZ.
Administracijos Reikalai.

Civiliniai, prekybiniai kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 
Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

------ Bylos vedamos atydžiai ir greitai .------
------ oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES

Telefonai: 35 - Libertad - 3444 ir 5149
PASTABA: Prašome sutari telefonu pasimatymus.
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